

对中国经济“唱衰论”如何被反复证伪

新华社记者 宿亮

改革开放以来,中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政学界人士和媒体戴着“有色眼镜”,不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑,也不可能看准中国高质量发展的新势能;他们打着自以为是的“小算盘”,不可能算清中国经济应对不确定性的运筹,也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来,一些西方政学界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”,反复提出、炒作中国经济即将衰退,试图动摇市场信心,最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初,时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国?》,称中国快速发展将导致“粮荒”,将与世界“抢粮”,给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做文章,把中国经济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交,美籍华人章家敦出

版《中国即将崩溃》,声称中国经济存在“虚假繁荣”,煞有介事宣称中国会在2008年之前崩溃。其“预言”失败后,又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2008年国际金融危机期间,一些美国政要和学者把美国房地产泡沫和全球经济失衡归罪于“中国等新兴市场国家高储蓄率”。当时,位于危机“震源”的一些美国经济学家鼓吹,中国才是世界经济“危机的新震源”。

2015年,西方媒体重提“中国经济崩溃论”,高调嘲讽“中国经济行将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投资机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场,以便做空中国资产,从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己,但会押着同样的韵脚。”几十年来,西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏,而这种言论都以失败告终。

“中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃,早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪,认定西方对中国经济分析“看不

准”,对中国经济的抹黑不靠谱。

“谁来养活中国?”2023年,中国粮食总产量13908.2亿斤,再创新高,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验,反而凸显一个事实:即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源,养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹沃思毫不客气地评价:“你的‘中国崩溃论’只在你自己的书中存在。”2012年,美国《外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示,无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机,亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间,中国不仅没有成为“下一个崩溃的经济体”,反而通过稳健的政策、坚实的经济基础,拉动地区和世界经济复苏。

坦桑尼亚知名国际时事评论员塞姆万扎表示,“中国经济韧性强劲让西方怀疑论者无话可说”。亚洲时报网站副主编、克莱尔蒙特研究所研究员戴维·戈德曼也认为,中国经济“即将崩溃”是误导性的。唱衰中国,只会事实面前反

复碰壁。

几十年来,从未真正“算准”中国经济的唱衰抹黑者,一次次突破“下限”,不惜玩数据游戏,或使用可笑论据,只为炮制中国经济又要崩溃的“新料”。

“看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出,每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机、中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背锅侠”“替罪羊”。

英国“尖刺在线”网站文章指出,新冠疫情后,随着能源短缺和俄乌冲突,西方国家深陷经济政治泥潭,这些人炒作“中国悲观论”,是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示,“中国经济就是在西方各种唱衰声音中崛起的”,而西方之所以这样做,无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示,西方反复唱衰中国背后

隐藏的阴谋显而易见,即国际资本和投资不应该流向中国。不过,这种说辞没有奏效,跨国企业普遍希望继续从不断增长的中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见,希望动摇外界对中国经济的信心。当下,部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”,一边说中国经济不行,一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”,充满自相矛盾。

塞姆万扎表示,2018年以来,面对巨大不确定性,中国经济持续向好。西方对于中国在减贫、粮食生产和工业发展等领域取得的成就心知肚明,但选择视而不见,继续用毫无根据的言论攻击中国。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯日前表示,大多数从事中国新闻报道的西方记者并不懂中国经济。某些西方媒体渲染中国将陷入“中等收入陷阱”等说辞,纯属无稽之谈。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫也说,西方国家要修复民主制度和实现自救须向内看,从自身找原因,而不是与中国为敌。

(新华社北京2月21日电)

英高等法院开始审理阿桑奇引渡上诉案

据新华社伦敦2月20日电(记者 杜鹤 许凤)英国高等法院20日开始审理“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇拒绝被引渡到美国的上诉案件。庭审为期两天,阿桑奇本人因身体原因没有出席20日庭审。

庭审期间,阿桑奇的律师团队申请审查时任英国内政大臣帕特尔2022年所作批准向美国引渡阿桑奇的决定,并对2021年高等法院的裁决提出质疑。如果高等法院最终作出不利于阿桑奇的裁决,可能导致引渡程序开启。如果高等法院作出有利于他的裁决,阿桑奇将有更多机会在英国上诉。阿桑奇的律师团队说,如果高等法院不允许上诉继续进行,他们将申请欧洲人权法院介入。据媒体报道,高等法院的

两名法官或将于21日庭审结束时宣布裁决,也有可能数周后宣布。

阿桑奇的妻子斯特拉上周说,阿桑奇的健康状况“每况愈下”,无论是在身体还是精神层面。英国媒体报道说,这可能成为阿桑奇在英国为阻止被引渡而发起的最后一次法律挑战。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发了美军战争罪行。其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装直升机射杀记者和平民的视频广为流传。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。



2月20日,在位于伦敦的英国高等法院外,阿桑奇的妻子斯特拉(中)参加集会活动。新华社发

马斯克称:首名脑机接口设备移植人士可意念操控鼠标

新华社洛杉矶2月20日电(记者 谭晶晶)美国媒体20日援引美国知名企业家埃隆·马斯克的话说,他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好,该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

据报道,马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说,首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”,没有发现任何不良影响,且已能通过意念移动屏幕上的鼠标。“神经连接”的研究人员正试图让其“通过意念尽可能多地按下鼠标按钮”,包括点击

鼠标左右键、按住鼠标以拖动屏幕上的框等。

美国媒体援引分析人士的话说,马斯克此次提供的细节较少,也未拿出任何有关手术结果的证据,因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。

今年1月28日,专注于植入式脑机接口设备研发的“神经连接”完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍,公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”,被植入该产品的人士只需通过意念就能控制手机、电脑,并通过它们控制其他设备。

一项国际研究发现气候异常和瘟疫或与罗马帝国衰落有关联

据新华社北京2月21日电历史上瘟疫是人类面临的重大危害之一,一定程度上甚至阻碍社会经济发展。一项国际研究发现,罗马帝国暴发的3次大规模瘟疫均发生在异常寒冷和干旱的时期,研究人员推测气候异常和瘟疫可能与罗马帝国衰落有关联。

美国俄克拉何马大学、德国不来梅大学等机构的研究人员在美国《科学进展》杂志发表论文说,他们通过分析亚德里亚海沉积物岩芯中的浮游生物残骸,构建了公元

前200年至公元600年意大利南部的气候模型。

研究人员在论文中说,从公元前200年开始的3个世纪中,该地区气候相对温暖湿润,罗马帝国达到最兴盛状态;公元130年左右气温下降、旱灾频发,尤其是公元165年至180年的严寒时期暴发安东尼瘟疫,而那段时期恰逢罗马帝国陷入动荡;另一次气温骤降期间,在公元251年至266年出现了塞浦路斯瘟疫,罗马帝国处于分裂时期;西罗马帝国在公元476年灭亡后,公元6

世纪40年代极端寒冷,东罗马帝国暴发查士丁尼瘟疫,之后失去大片领土。

参与这项研究的历史学家、俄克拉何马大学教授凯尔·哈珀推测说,气温变化和瘟疫在罗马帝国兴衰过程中起到一定作用。研究人员认为,比较寒冷干燥的环境可能破坏了作物收成,削弱了民众的免疫系统,而社会动荡又助长了瘟疫的传播。

然而也有学者认为,导致罗马帝国衰落的原因有很多,一两个变量难以起决定性作用。

国际观察

特朗普卖鞋为哪般

新华社记者 孙丁

美国前总统特朗普日前出现在宾夕法尼亚州费城鞋展,化身“带货达人”,推介其本人同名品牌运动鞋,瞬间冲上“热搜”。

特朗普在台上时,展厅里欢呼声和嘘声此起彼伏。他推销的是所谓“永不放弃高帮运动鞋”,鞋身呈金色,印有美国星条旗元素图案和代表特朗普的大写英文字母“T”。这款鞋售价达399美元,限量发行1000双。特朗普很自信:这鞋一定大卖。

特朗普正再次竞选美国总统,并领跑共和党初选,还在近期一些模拟对阵中领先现任总统、民主党人拜登。在选战日渐升温之际,特朗普高调卖鞋,无非以下原因:一是转移视线。亮相费城鞋

展前一天,特朗普收到纽约州“天价”罚单。该州法官裁定,特朗普因夸大净资产欺骗银行提供更好贷款条件须支付约3.55亿美元罚款,他还被禁止3年内任纽约州任何企业担任管理者。特朗普不服,要上诉。

这本该是上周末美国头条新闻,多家主流电视台策划了专题报道进行解读分析,不想却被“特朗普卖鞋”抢走了“流量”。各大媒体争相报道这一“新鲜事儿”,社交媒体热度高涨。

了解特朗普的人知道,他向来看重周末新闻话题,显然不希望“特朗普被罚款”这样的负面词条“霸榜”,所以要制造更有话题度的噱头以转移舆论视线。《纽约时报

首席时尚评论家瓦妮萨·弗里德曼在文章中写道:人们的注意力很容易被这件事的荒唐所吸引——一个前总统,竟然在卖运动鞋!

二是争夺选民。多项民调显示,特朗普在共和党党内地位稳固,党内初选挑战者仅剩剩下美国前常驻联合国代表妮基·黑利。美国选举专家认为,特朗普再次成为共和党总统候选人似乎只是时间问题,但想要在选战中战胜老对手拜登、重返白宫,特朗普需要扩大选民阵营,吸引更多不同群体的选票。

美国运动鞋文化盛行,许多年轻人和非洲裔“爱鞋如命”,而这两大群体对于拜登连任十分关键。为了触及更多选民特别是年轻人,拜登近期开通了TikTok(抖音海外

版)账号并发布问答视频。

弗里德曼表示,尝试打入“鞋圈”可能也是特朗普对拜登开设TikTok账号向年轻选民示好的回应。美联社文章指出,特朗普团队希望特朗普可以拉拢更多年轻和少数族裔选民,特别是非洲裔男性。拜登团队则嘲讽称特朗普运动鞋不过是名牌运动鞋的“盗版”。

三是可以“吸金”。除了纽约州欺诈案数亿美元的罚款,特朗普还在一起民事性侵犯和诽谤案中被判8330万美元,加上利息以及律师费等支出,特朗普“法律负债”估计已累计超过5亿美元。

美国商业杂志《福布斯》数据显示,特朗普净资产估计在26亿美

元左右。另据特朗普一份书面证词,他手上大概有4亿美元现金。也就是说,特朗普有能力支付这些罚款,但现金不够。卖鞋可以帮助他获取更多现金,缓解部分财务压力。虽然1000双“永不放弃高帮运动鞋”售罄加起来也不到40万美元,但至少是一项开源收入。这也不是特朗普第一次为其周边商品“站台”,此前他曾在社交媒体上大力推销以其形象设计的数字交易卡。

美国大选向来乱象迭出。随着今年选战不断展开,美国政坛和社会或出现更多“奇葩怪事”。到时候,可能“特朗普卖鞋”也算不上什么了。

(新华社北京2月21日电)

中法战略对话在巴黎举行

据新华社巴黎2月20日电 当地时间2月20日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在巴黎同法国总统埃马纽埃尔·马克龙共同主持第25次中法战略对话。

博纳说,法中战略沟通卓有成效,高层交往成果丰硕。法方高度重视法中全面战略伙伴关系,将继续奉行一个中国政策。面对当前国际乱局和地缘冲突,法方愿同中方携手应对挑战,避免大国对立,防止阵营对抗,改善全球治理。法方主张欧洲战略自主,展现担当作为。支持欧中坚持伙伴关系定位,强化有效合作。

王毅说,中法建交以来,互信持续巩固,共识不断扩大,两国关系日趋成熟稳定。60年来,世界发生了巨大变化,但中法对独立自主的坚持、对世界多极化的追求、对文明多样性的珍视从未改变。站在新的历史起点上,双方要携手努力,以两国元首战略共识为指引,坚守初心、守正创新,将中法全面战略伙伴关系打造得更加稳固和富有活力,为中欧关系发展作出更大贡献,也为世界和平作出不懈努力。

双方一致同意,延续中法文旅年积极势头,办好贯穿全年的数百场人文交流活动,增加直航班次频次,进一步便利人员往来。

双方还就事关和平安全的广泛议题进行了深入沟通,一致认为多极化对和平稳定不可或缺,将继续加强战略协作。

普京:俄一贯坚决反对在太空部署核武器

新华社莫斯科2月20日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京20日表示,俄罗斯一贯坚决反对在太空部署核武器,俄在太空领域“只做包括美国在内的其他国家所做的事情”。

普京当天在克里姆林宫听取俄国防部长绍伊古汇报时,提出有关美国等西方国家炒作俄在太空部署核武器的问题。绍伊古表示,俄方没有在太空部署核武器,西方对此非常清楚。

普京说,在上述问题上,俄方立场明确而透明。俄罗斯一贯坚决反对在太空部署核武器,并呼吁遵守所有现有协议。

普京还指出,俄罗斯从未放弃就战略稳定进行对话,也从未拒绝与乌克兰谈判。西方一边呼吁要实现俄罗斯的“战略失败”,一边又希望在战略稳定上与俄罗斯谈判,认为这两方面问题毫无关联,但“这是不可能实现的”。

三只旅比大熊猫将回国

据新华社布鲁塞尔2月20日电(记者 潘革平)比利时天堂动物园20日宣布,在该动物园出生的三只大熊猫将于2024年秋季被送回中国。

天堂动物园当天在社交媒体发布消息说,自相继出生以来,大熊猫“天宝”和“宝弟”双胞胎“宝弟”“宝妹”深受当地民众喜爱。三只大熊猫返回中国将是天堂动物园与中国合作保护大熊猫的又一里程碑。

据介绍,在三只大熊猫返回中国前,天堂动物园将举办特别活动庆祝它们的生日并与它们告别。

2014年2月,大熊猫“星徽”和“好好”作为中比友好使者从中国来到比利时。2016年6月,“好好”产下雄性幼仔“天宝”。2019年8月,“好好”产下“宝弟”和“宝妹”。

巴基斯坦主要政党宣布将组成联合政府

据新华社伊斯兰堡2月21日电(记者 蒋超)经过连日多轮协商,巴基斯坦主要政党穆斯林联盟(谢里夫派)与人民党20日深夜在首都伊斯兰堡宣布两党达成一致意见,同意组建联合政府。

穆斯林联盟(谢里夫派)主席、前总理夏巴兹·谢里夫与人民党主席、前外长比拉瓦尔·布托·扎尔达里当晚举行联合记者会。夏巴兹表示,双方一致同意推举人民党联合主席、前总统阿西夫·阿里·扎尔达里竞选新一任总统。同时,统一民族运动党、穆斯林联盟(领袖派)、巴基斯坦稳定党也已同意参与组建联合政府。比拉瓦尔表示,双方决定组建联合政府是为了使国家摆脱当前危机,人民党同意推举夏巴兹竞选新一任总理。

美联航波音757客机因机翼受损中途备降

据新华社旧金山2月20日电(记者 吴晓凌)美国联合航空公司20日向当地媒体证实,该公司一架执飞旧金山至波士顿航班的波音757-200型客机19日因机翼受损备降丹佛国际机场,事发时机上有165名乘客,事件未造成人员伤亡。

美联航称:“飞机机翼上的前缘缝翼出现问题。”不过,该公司未说明具体原因。一名乘客发布在社交媒体上的视频显示,飞机一侧机翼的前缘缝翼部分破损。

该公司说,飞机19日下午在丹佛国际机场安全降落,乘客被转移至另一架飞机并于20日凌晨抵达波士顿洛根国际机场。